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ВПЛИВ ПСИХОСОЦІАЛЬНИХ ЧИННИКІВ  

НА РОЗВИТОК ДИТИНИ: ПСЕВДОАУТИЗМ 
 

Розлад аутистичного спектра - це гетерогенне порушення нервово-психічного 
розвитку, яке характеризується складнощами соціальної взаємодії з наявністю стереотипів. 
За оцінкою ВОЗ [8], на аутизм страждає кожна сота дитина, але великою проблемою у цій 
галузі є хибнопозитивна діагностика аутизму, яка штучно створює поняття псевдоаутизму. 
Мета нашої роботи – наголосити увагу на важливості диференціації розладів аутистичного 
спектру від проявів затримки розвитку, викликаних психосоціальними чинниками. 

Ми використовували такі методи дослідження, як огляд літератури на тему аутизму, 
акцентуючи увагу на патогенезі та діагностиці, а також проаналізували історію хвороби 
пацієнта як дитини з псевдоаутизмом. 

Дефект психомоторики у дітей з аутизмом проявляється в комплексі різноманітних 
відхилень, які варіюються залежно від тяжкості порушень, інтелектуального 
недорозвинення, вербальних викривлень і віку маніфестації [4], що значною мірою впливає 
на діагностику цього розладу. Значущість хибнопозитивної діагностики аутизму полягає в 
таких недоліках медичної моделі обстеження затримки розвитку, як акцент на 
недосконалості, відокремлювання індивідуума та обмеженість можливостей [5]. 

На діагностику аутизму значно впливає сприйняття концепції патогенезу, етіології, 
механізму розладу. Так, існує достатньо різних теорій, які певною мірою суворо 
декларують уявлення аутизму: 

- Теорія "сліпоти розуму", успішно пояснює труднощі із соціальними відносинами та 
комунікативними здібностями, але не пояснює проблеми несоціального характеру [1]. 

- Теорія "слабкої центральної когерентності" пояснює поведінкові та когнітивні 
проблеми в разі аутизму, однак слабка когерентність психічних функцій може проявлятися 
нарівні з дефіцитом соціального сприйняття, а не пояснювати його [3]. 

- Теорія "виконавчої дисфункції" пояснює багато порушень когнітивного процесу, 
таких як ініціативність, концентрація, психічна гнучкість, але не описує відхилення 
виконавчого характеру повністю [6]. 

- Теорія "емпатії-систематизації" пов'язана з теорією виконавчої дисфункції й теорією 
слабкої центральної когерентності [1]. Однак ця теорія піддається критиці з огляду на 
відсутність проведення інших експериментів, вплив експериментатора і навколишнього 
середовища на новонародженого, а також невизначеність чинників, що впливають на 
причину погляду дитини на об'єкт або людину [7]. 

- Особливої уваги заслуговує парадигма нейророзмаїття, яка описує аутизм як одну з 
форм у різноманітті психіки [5]. 

Існування такої глибокої диференціації клінічних проявів аутизму свідчить про 
великий ризик виникнення хибнопозитивного результату діагностики аутизму та 
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"псевдоаутизму", який може бути проявом інших причин затримки розвитку. Зважаючи на 
різноманіття проявів затримки розвитку, пацієнту слід провести ретельну діагностику, що 
ґрунтується на оцінці інтелектуального розвитку та функціонування, глибини пізнання, 
аналізі якісних аспектів соціальної взаємодії, що відрізняють прояв аутизму від інших форм 
затримки розвитку [2]. 

Для наявного прикладу проблеми, яку висвітлюємо, ми розглянули клінічний випадок 
пацієнта, який підтверджує гіпотезу існування псевдоаутизму. 

Мати хлопчика віком один рік і дев'ять місяців звернулася до дільничного педіатра зі 
скаргою на уникнення контакту з очима, небажання йти на контакт з іншими людьми 
(бабуся, дідусь, тітка, інші діти). Дитина не цікавиться спільними активними іграми з 
однолітками, а частіше займає себе власними іграми, уникаючи товариства. 

Під час медичного огляду пацієнта, лікар зазначила, що дитина не відгукується на ім'я 
(реагує лише на мамин голос, як його кличе мама), не розмовляє, лише використовує прості 
слова на кшталт "мама", "тато", "ам-ам" тощо. Під час розмови лікаря з матір'ю дитина 
стала погойдуватися взад-вперед, несильно битися головою об спинку стільця. На контакт 
із лікарем йшла неохоче, зорового контакту не підтримувала і не уникала (немов лікаря не 
було в кімнаті). У медичній картці пацієнта була вказана гіпоксія при народженні та 
гіпертонус м'язів спини у віці, виявлений у віці 2 місяців і до повного виліковування в 6 з 
половиною місяців.  

У процесі збору анамнезу з'ясувалося, що дитина довго не повзала, на відео, які надала 
мати пацієнта, видно, як дитина повзає "як поранений солдат", спираючись на лікоть і 
тягнучи за собою ногу. Сідати дитина почала пізно, за розповідями матері, вона її садила, 
а дитина завалювалася назад і убік. Більш-менш довго утримуватися сидячи змогла в 10-11 
місяців. Стояти, спираючись на опору, вона почала близько року й одного місяця, наразі 
сама не ходить. Мати розповіла, що дитина проявляє активний інтерес до дитячих іграшок 
- міцно чіпляється за самокат, дивиться із захопленням, не відводячи погляду. Лікар 
виписала направлення до психотерапевта для подальшого огляду. 

Під час прийому у психотерапевта було виявлено, що дитина грає з мамою, але не 
проявляє своєї ініціативи в іграх: бере руку матері і підштовхує її до кілець пірамідки, щоб 
мати зібрала іграшку самостійно. Мати виконує завдання за неї і не допомагає їй із 
виконанням. Дитина активно реагує на музику, знайомі мелодії: починає активно кивати 
головою, рухати тілом. Психотерапевт призначила лікувальну фізичну культуру, сказала 
матері активно займатися з дитиною, допомагати їй освоювати навколишній світ і не давати 
лінуватися. 

Через два з половиною місяці мати звернулася до дільничного педіатра з тими самими 
скаргами. Особливих поліпшень у симптоматиці не було виявлено. Педіатр виписала 
направлення до іншого психотерапевта. На сеансі з психотерапевтом було винесено 
вердикт про затримку розвитку, ґрунтуючись на критеріях МКХ-11 [4] прояву аутизму: 
ригідність психічних реакцій, відсутність інтересу до вербальних і невербальних способів 
комунікації, зациклені та повторювані моделі поведінки, стереотипії та нетипові пози, 
зацикленість на певних предметах, знижена чутливість до сенсорних стимулів. 

Під час клінічного обстеження пацієнту було призначено електроенцефалографію, 
загальний клінічний та бактеріальний аналіз крові, сеанс із неврологом. Лабораторні та 
інструментальні методи дослідження не виявили жодних відхилень, а на прийомі в 
невролога пацієнт проявляв себе як дитина, здатна до комунікації, з повільним, але в межах 
норми темпом розвитку. У підсумку пацієнту було призначено лікувальну фізкультуру, 
фізіотерапію, мікрострумову рефлексотерапію. Усе лікування проводилося під ретельним 
контролем лікаря, а навчання в групах із дітьми молодшого віку - з персональним 
тьютором. 

Уже через два тижні інтенсивного лікування пацієнт виявляв більший емоційний 
відгук, реагував на оточення, але досить пасивно. Протягом двох місяців спостерігалася 
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позитивна динаміка і загальне поліпшення розвитку дитини. Пацієнт міг самостійно 
справлятися з іграми, які підходили йому за віком, у його лексиконі з'явилося кілька нових 
слів, які він активно використовував. До цього часу пацієнт став ходити самостійно, і матері 
рекомендували гуляти з дитиною часто, але недовго, щоб дитина звикала до ходьби, не 
втомлювалася. Так само були помітні поліпшення в інших сферах, які не вирізнялися 
серйозними проблемами: дрібна моторика покращилася, дитина почала брати предмети 
різної, складної форми, правильно їх тримає і грає з ними. 

Висновок. Підбиваючи підсумки лікування пацієнта, ми робимо висновок про 

важливість такої проблеми як псевдоаутизм і хибнопозитивна діагностика аутизму. Деякі 

затримки розвитку дитини слід не починати з медикаментозного лікування, а призначити 

інші методи відновлення неврологічного, психічного та соматичного стану, і проводити їх 

під уважним наглядом лікаря. Будь-які подібні скарги батьків на ранній прояв аутизму слід 

уважно перевіряти на вплив психосоціальних чинників на розвиток дитини, тому що 

неможливо знати однозначно без перевірки, наскільки повноцінний і адекватний догляд 

здійснюється за дитиною. 

За результатами нашого дослідження неможливо винести остаточний вердикт щодо 

проблеми псевдоаутизму, зважаючи на відсутність статистичної інформації щодо 

псевдоаутизму, проте цей випадок цінний для подальших досліджень затримки розвитку 

аутичного спектра, які необхідно провести в майбутньому, акцентуючи увагу на цій 

проблемі. Подальшими цілями дослідження можуть стати поширеність у популяції 

псевдоаутизму, кореляція проявів із різними групами ризику з подальшим визначенням 

належного методу лікування, співвідношення різноманітних суб'єктивних рис прояву 

затримки розвитку як взаємопов'язаних патологій, які мають здатність до виліковування. 
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